
7 I Mesager Universitar

90

Târgul ICE-USV

Delegația inventatorilor UTM în 
frunte cu prof. univ., dr. hab. Mircea 
BERNIC, prorector pentru cercetare și 
doctorat, a participat la a 22-a ediţie 
a Expoziţiei Internaţionale de Inven-
ţii „Inventica 2018” cu 18 exponate, 
revenind acasă cu 20 medalii de aur, 
6 diplome speciale și 3 cupe, iar prof. 
univ., dr. hab. Valeriu DULGHERU a 
fost decorat cu Medalia „Obuzierul 
KRUPP Iași” cu nr. 1, distincție recent 
instituită de organizatori cu ocazia 
consemnării centenarului Unirii, care 
în viitor se va acorda anual, la câte un 
inventator – participant la INVENTI-
CA. 

Cu Diplome de excelență și meda-
lii de aur au fost premiate: „Siste-
mul de orientare a unui grup de pa-
nouri fotovoltaice” (Viorel BOSTAN, 
Ion BOSTAN, Valeriu DULGERU,  Ion 
SOBOR, Nicolae SECRIERU, Maxim 
VACULENCO, Radu CIOBANU, Oleg 
CIOBANU, Sergiu GANGAN, Vitalie 
GJADÎȘ, Sergiu CANDRAMAN, Andrei 
MARAGRINT, Valentin ILCO, Nicolae 
LEVINEȚ); „Instalația de conversie a 
energiei valurilor” (Viorel BOSTAN, 
Ion BOSTAN, Valeriu DULGHERU, Că-
tălin DUMITRESCU, Radu CIOBANU, 
Oleg CIOBANU); „Turbina eoliană cu 
ax vertical” (Viorel BOSTAN, Ion BOS-
TAN, Valeriu DULGHERU, Cătălin DU-
MITRESCU, Gavriil PORCESCU, Radu 
CIOBANU, Oleg CIOBANU, Liliana 
DUMITRESCU); „Sistemul de orienta-
re a unui grup de panouri fotovoltaice” 
(Ion BOSTAN, Valeriu DULGHERU, Că-
tălin DUMITRESCU, Radu CIOBANU, 
Oleg CIOBANU); „Metoda de captare 
optică a particulei în țesuturi biolo-
gice moi” (Victor ȘONTEA, Alexandr 
SEREACOV, Vladimir BARUN, Serghei 
DIC, Constantin YAȘIN); „Senzorul de 
gaze pe bază de MoO3” (Vasili CREȚU, 
Viorel TROFIM, Victor ȘONTEA, Oleg 
LUPAN); „Design-conceptul TRO-
LER-VALIZA” (Andrei BOTNARIUC, 
Valeriu PODBORSCHI); „Design-con-
ceptul TRANSPORT AUTONOM ELEC-
TRIC” (Dimitri LICICHIN, Valeriu 

PODBORSCHI); „Malaxorul cu acțiune 
ciclică”(Serghei ANDRIEVSCI; Ale-
xandr LOZAN); „Instalaţia de uscare 
a produselor granulate în stare de sus-
pensie” (M.BERNIC, N.ŢISLINSCAIA, 
M.RĂDUCAN, M.BALAN, V.POPESCU, 
V.VIȘANU şi M.MELENCIUC); „Sen-
zorul de etanol pe bază CuO” (Nico-
lai ABABII, Vasile POSTICA, Viorel 
TROFIM, Oleg LUPAN); „Procedeul de 
obținere a semifabricatelor din carne 
tocată de ovină” (Ion SCRIPCARI, Iri-
na GRUMEZA, Artur MACARI, Angela 
GUDIMA; Ghenadie COEV); „Ambala-
jele inteligente multifuncționale pen-
tru biscuiți” (Constantin CALCATIN-
GE, Viorica CAZAC); „Procedeul de 
obținere a polifenolilor din tescovină 
de struguri” (Rodica STURZA, Aliona 
GHENDOV-MOȘANU, Elena CRISTEA, 
Antonela PATRAȘ, Violina POPOVICI, 
Ildico LUNG, Oxana-Ileana OPRIȘ, 
Manuele-Cristina STAN, Maria-Lore-
dana SORAN); „Ambalajele interacti-
ve pentru cereale predestinate copii-
lor” (Diana PETROV, Viorica CAZAC); 
„Proiectele non-poluante cu caracte-
ristici de performanță” (V. SECRIERU, 
S. ZAPOROJAN, N. RUSU, E. MUN-
TEANU, D. GORGAN, A. DOROGAN); 
„Set de articole de îmbrăcăminte pen-
tru copiii din incubator” (Victoria DĂ-
NILĂ, Antonela CURTEZA, Marcela 
IROVAN, Stela BALAN). „Comutator 
de semiconductoare” (I.STAMOV, A. 
DOROGAN, N. RUSU).

Institutul National de Cercetare-Dez-
voltare pentru Chimie și Petrochi-
mie, București, a decernat o Diplomă 
de excelență și o medalie de aur 
pentru „Instalaţia de uscare a pro-
duselor granulate în stare de suspen-
sie” (M.BERNIC, N.ŢISLINSCAIA, 
M.RĂDUCAN, M.BALAN, V.POPESCU, 
V.VIȘANU şi M.MELENCIUC). 

Universitatea Tehnică din Cluj Napo-
ca și Universitatea Tehnologică din 
Lodz, Polonia, a acordat câte un trofeu 
special exponatului „Comutatorul de 
semiconductoare” (I.STAMOV, A. DO-
ROGAN, N. RUSU).

Universitatea de Medicină și Farmacie 
,,Carol Davila”, București, a înmânat 
trei premii: echipei UTM pentru în-
treaga activitate inovațională; autorilor 
brevetului „Metodă de captare optică 
a particulei în țesuturi biologice moi” 
(Victor ȘONTEA, Alexandr SEREA-
COV, Vladimir BARUN, Serghei DIC, 
Constantin YAȘIN) și ai brevetului 
„Ambalaje inteligente multifuncționale 
pentru biscuiți” (Constantin CALCA-
TINGE, Viorica CAZAC).

Iar din partea Universității de Ştiinţe 
Agronomice şi Medicină Veterinară 
din Bucureşti o Diplomă de excelență 
a obținut exponatul „Procedeu de 
obținere a polifenolilor din tescovină 
de struguri” (Rodica STURZA, Aliona 
GHENDOV-MOȘANU, Elena CRISTEA, 
Antonela PATRAȘ, Violina POPOVICI, 
Ildico LUNG, Oxana-Ileana OPRIȘ, 
Manuele - Cristina STAN, Maria-Lore-
dana SORAN).

La cea de-a 22-a ediţie a Expoziţiei Inter-
naţionale de Invenţii „Inventica-2018”, 
organizată la fi nele lunii iunie de Uni-
versitatea Tehnică „Gh.  Asachi” și Insti-
tutul Național de Inventică Iași, au par-
ticipat reprezentanți ai universităților, 
institutelor de cercetare, companiilor și 
asociaţiilor, inventatori din România, 
SUA, Canada, Egipt, Moldova, Rusia, 
Polonia, Malaiezia. Cele 24 de secţiuni 
ale Expoziţiei au găzduit 530 de invenţii 
brevetate. 

Reputatul prof. Valeriu ȘAUGA a îm-
plinit onorabila vârstă de 80 de ani 
– un frumos prilej pentru a-i aduce 
sincere felicitări.

Născut la 15 august 1938 în sudul 
Basarabiei, c. Cioburciu, jud. Tighi-
na, România Mare, făcea parte din 
generația postbelică care a cunoscut 
urgia deportărilor, foametea, comuni-
zarea forțată. Cu toate acestea, după 
absolvirea școlii, este admis la Insti-
tutul Agricol din Chișinău, pe care-l 
absolvește cu mențiune în 1960. 

A participat activ la fondarea Institu-
tului Politehnic din Chișinău, activând 
inițial ca asistent universitar, apoi lec-
tor superior (1964-1967). În 1967-1970 
urmează doctorantură la Institutul 
de Electronică din Moscova, iar peste 
un an susține teza de doctor în științe 
tehnice. Din 1971 activează la Cate-
dra studiul și tehnologia materialelor, 
avansând până la titlul de profesor 
universitar. S-a manifestat și în plan 
managerial: șef Catedră studiul și teh-
nologia materialelor (1975-1980); pro-
rector (1976-1995) – timp de 19 ani (!).

A fost ales membru titular al Acade-
miei Naționale de Științe Ecologice 
(2006), membru al consiliului meto-
dico-didactic din URSS la disciplinele 
„Studiul materialelor şi tehnologia 
materialelor” (1975-1980), membru al 
Prezidiului Consiliului ştiinţifi co-me-
todic pentru studii cu frecvenţă re-
dusă al Ministerului Învăţământului 
Superior şi Mediu special din URSS 
(1990-1991). Lucrător eminent al Învă-
ţămâ ntului Superior din URSS (1980), 
Laureat al Premiului de Stat al RSSM 
în domeniul ştiinţei şi tehnicii (1989). 
Autor a peste 90 de lucrări țștiințifi ce, 
inclusiv 2 monografi i, 2 manuale, 2 
brevbete de invenție.

Îl cunosc personal încă de pe băncile 
universitare, de 40 de ani (actualmente 

8 echipe de creație constituite din ti-
neri cercetători, studenţi, masteranzi, 
doctoranzi, doctori în științe  din ca-
drul UTM au cucerit 8 brevete, 3 me-
dalii de aur, 3 de argint și 2 de bronz 
la Târgul Internaţional de Inventică 
şi Educaţie Creativă pentru Tineret 
(Innovation and Creative Education 
–  ICE-USV-2018), organizat în iunie 
de Universitatea „Ştefan cel Mare” din 
Suceava.

Cei mai prolifi ci s-au dovedit a fi  dr. 
Oleg CIOBANU și dr. Radu CIOBANU, 
conferențiari universitari în cadrul 
Departamentului Bazele Proiectării 
Mașinilor, Facultatea Inginerie Meca-
nică, Industrială și Transporturi, care 
au revenit acasă cu 3 medalii de aur, 3 
medalii de argint și 1 de bronz.  
Per ansamblu, exponatele UTM au fost 

medaliate cu aur: „Instalație de conver-
sie a energiei valurilor” (Radu CIOBA-
NU, Oleg CIOBANU, Iulian MALCOCI), 
„Instalații de vibronetezire cu diamant 
a suprafețelor exterioare și interioare 
ale pieselor cilindrice” (Radu CIOBA-
NU, Oleg CIOBANU, Andrei PLATON, 
Dumitru BOTEZ), „Instalație de con-
versie a energiei eoliene” (Radu CIO-
BANU, Oleg CIOBANU, Maxim VACU-
LENCO, Marin GUȚU, Vitalie GLADÂ Ș, 
Ion RABEI, Andrei PLATON); argint: 
„Sistemul de orientare a unui grup de 
panouri fotovoltaice” (Radu CIOBA-
NU, Oleg CIOBANU, Ion COZMA, An-
drei PETCO, Gheorghe MADONICI), 
„Transmisii planetare precesionale 
cinematice” (Maxim VACULENCO, 
Radu CIOBANU, Oleg CIOBANU, Ion 
BODNARIUC, Nicolae TRIFAN, Ion DI-
CUSARĂ), „Turbină eoliană cu ax ori-

zontal cu orientare mecanică la direcția 
vântului” (Radu CIOBANU, Oleg CIO-
BANU, Marin GUȚU,Valeriu ODAINÎI, 
Vitalie GLADÎȘ, Alexandru TOACĂ, 
Victor CHIHAI); bronz: „Instalaţie de 
uscare pentru fructe şi legume” (Mi-
hail BALAN; Vitali VIȘANU, Mihail 
MELENCIUC, Ivan COJOCARU, Igor 
GÂDEI), „Transmisii planetare precesi-
onale de putere” (Maxim VACULENCO, 
Radu CIOBANU, Oleg CIOBANU, Ion 
BODNARIUC, Nicolae TRIFAN, Iulian 
MALCOCI). 

La ediția a doua a ICE-USV au participat 
centre universitare din București, Cluj, 
Iași, Timișoara, Sibiu, Brașov și Sucea-
va, R. Moldova, Iran, Maroc, Indonezia, 
China, USA, Franța, Rusia, Bulgaria, 
Polonia și Ucraina cu 70 de exponate, 
vernisate într-o prestigioasă expoziție.

INVENTICA-2018

Valeriu ȘAUGA – 80

S-a născut în 1938 în com. Cosăuţi, 
jud. Soroca, România Mare. În for-
marea sa ca intelectual, cadru di-
dactic și inginer a absolvit şcoala 
medie (1956), Colegiul Agricol Teh-
nic din Soroca (1959), Facultatea de 
Electrotehnică a Institutului  Poli-
tehnic (1967) și doctorantura (1970-
73, Institutul de Energetică din 
Moscova), doctor habilitat (2009).

Și-a legat destinul de Alma Mater 
din 1967, activând în cadrul Catedrei 
maşini şi aparate electrice în calita-
te de preparator, laborant, asistent, 
lector superior, conferențiar, prof. 
univ., dar și deținând importante 
funcții manageriale de prodecan 
al Facultăţii de Inginerie Tehnică 
(1975-76), șef Catedră electrome-
canică și metrologie, prodecan al 
Facultății Energetică (2006-2014). 

Pasionat de activitatea ştiinţifică, 
a publicat 4 cărţi-tratate şi 2 mono-
grafii, peste 120 lucrări ştiinţifice, 
metodice şi cursuri universitare, a 
coordonat ctudii de doctorat, a orga-
nizat conferinţe ştiinţifice, a reali-
zat 9 proiecte de cercetare ştiinţifi-
că, la nivel naţional şi internaţional, 
multiple contracte de cercetare şti-
inţifică în calitate de coordonator, a 
proiectat și a executat mostre expe-
rimentale.

Ca urmare a competenţei şi dăruirii 
cu care s-a implicat în soluţionarea 
problemelor tehnice, ştiinţifice, di-
dactice, sociale, precum şi pentru 

dezvoltarea relaţiilor interuniversi-
tare a obţinut titlurile de Doctor Ho-
noris Causa ale Universităţii Tehnice 
„Gh. Asachi”,  Iaşi, (2011), Universi-
tăţii „Ştefan cel Mare şi Sfânt”, Su-
ceava (2010); Universităţii „Eftimie 
Murgu”, Reşiţa, (2014), a fost ales 
Membru de Onoare al Academiei de 
Ştiinţe Tehnice din România, (2002), 
decorat cu ordinul „Gloria Muncii” 
(2014), diverse medalii, premii, di-
plome de onoare.

La acest popas aniversar îi urăm prof.  
Tudor AMBROS la mulți ani, toți 
sănătoși, împreună cu cei dragi și rea-
lizări frumoase în continuare pe tărâ-
mul pregătirii inginerilor!

Tudor AMBROS – 80 

sunetm colegi de Departament). Avem 
o fi lă comună în calendarele noastre. 
În 1978 am avut onoarea să elaborez 
proiectul de licență cu elemente de 
cercetare sub conducerea domniei sale. 
În acest scop mi-a organizat un stagiu 
de trei luni la cunoscutul Institut de 
Cercetări Științifi ce în domeniul Ca-
blurilor Electrice din or. Podolsk, Mos-
cova, unde împreună cu doctorandul 
de atunci Petru Dumitraș am făcut o 
serie de experimente privind umple-
rea spațiului între fi rele unui cablu cu 
multe fi re cu material supraconductor 
(indiu, foarte scump!) în mediu de ul-
trasunet. Se obținea astfel un cablu su-
praconductor ieftin cu performanțele 
supraconductorilor, utilizat în apa-
ratele cosmice de zbor, în sisteme cu 
caracter militar. Atunci am obținut 
primele deprinderi de cercetător, dar și 
„gustul” pentru acest domeniu capti-
vant, pe care i-l datorez.
La mulți ani, Profesore!

Valeriu DULGHERU
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